

Штыб Семен Митрофанович

От редакции. В прошлом номере «ПО» было напечатано мнение жительницы Владикавказа Исмеральды Т. о целесообразности сохранения названия одной из площадей Владикавказа - площади Штыба.

Как мы и предполагали, по этому вопросу мнение горожан разделилось. В течение недели редакция получила массу откликов на данную публикацию. Ниже мы печатаем очерк историка, заслуженного работника культуры РФ М. Д. Бетоевой о С. М. Штыбе.

Родился 5 февраля 1893 года в Таганроге в рабочей семье, русский. Окончил начальное училище и экстерном сдал экзамены за 6 классов гимназии.

В самом начале 1915 года Семен Штыб вступил в РСДРП.

В период, когда идеи Октябрьской революции утверждались на юге страны, генерал Каледин, Донской войсковой атаман, решил не признавать Советскую власть, установил военное положение в области и начал собирать войска для похода на Москву. В ответ на это рабочие всех заводов Таганрога создали отряды Красной гвардии и подняли восстание против донской контрреволюции. В те дни 22-летний Семен получил боевое крещение, освобождая город от контрреволюционных сил. А вскоре, с приближением немецких войск к Таганрогу, ему поручили вывезти все ценности банков из Таганрога в Царицын. Но к тому времени все пути из Таганрога были перерезаны немцами и белогвардейцами. Остался только один очень рискованный путь через Ейск на Тихорецк-Царицын. Однако и здесь кайзеровские войска поставили у Поляковки четыре батареи, готовые потопить все суда, выходящие из Таганрога на Ейск. Семен Штыб и Антон Глушко проявили находчивость, посоветовались с капитаном, и тот решил: поскольку суда не особенно перегружены, повести корабли на четыре километра юго-восточнее фарватера, так можно будет избежать прямых попаданий. Так и поступили, и все суда благополучно прибыли в Ейск, понесли лишь незначительный урон от шрапнели и осколков снарядов.

В Царицыне органы ВЧК привлекли Семена Штыба к работе в 10-й армии, и на этом новом поприще он также проявил высокую работоспособность, находчивость, выдержку.

Осенью 1919 года М. В. Фрунзе приступил в городе Уральске к формированию 4-й армии. Начальником ее особого отдела назначается Семен Штыб. Над Уральском сгустились черные тучи. Колчаковцы окружили его в плотное кольцо, пытаясь взять измором. В этот тяжелый, ответственный период Семен Митрофанович назначается председателем Уральской ЧК. Чтобы раздобыть продовольствие, Штыб разрабатывает план вылазки в тыл противника. Но план этот очень рискованный, Реввоенсовет не одобряет его, так как он может повлечь большие потери, а гарнизон в городе невелик. Тогда Штыб предложил сформировать 3 кавалерийский эскадрон из числа пленных молодых казаков и во главе этого эскадрона совершил рейд в тыл белых.

Это была не менее рискованная операция. Но Семен Митрофанович обладал не только безграничной храбростью и воинской доблестью. В нем была удивительная сила воздействия на людей. В дошедших до нас документах так описывается этот беспримерный рейд: «... Когда С. М. Штыб, председатель ЧК и единственный в эскадроне коммунист, выехал во главе казаков на ШЩ операцию, стояла темная ночь. Задача была объявлена эскадрону в момент выступления. Необходимо было переправиться через реку, зайти в тыл белых, разгромить штабы, атаковать с тыла позиции, открыть путь и вернуться с обозом продовольствия в Уральск. Уже на рассвете перед эскадронам показался белый разъезд - шесть всадников. Штыб первый бросился на врага. Момент был решительный - или эскадрон пойдет за ним, или ему грозит верная гибель. Секунда заминки, и казаки, обнажив сабли,

обогнали Штыба, не допустив его самого к бою, и покончили с белыми... Операция была завершена успешно. Эскадрон в боях захватил продовольствие и 30 пленных, не потеряв ни одного человека из своего отряда».

Впоследствии, когда находившаяся на Урале Чапаевская дивизия прорвала осаду Уральска и погнала колчаковцев на юг, Южный фронт оказался наиболее трудным. И Семен Митрофанович прибыл на Юг к моменту формирования Первой Конной армии, он прошел с ней путь до полного разгрома деникинцев.

В августе 1920 года С. Штыб был вызван в Москву. До июня 1921 года выполнял поручения Ф. Э. Дзержинского. В частности, Штыб со специальными заданиями направлялся на польский фронт, в Дагестан. Азербайджан, Свердловск.

Баку, Тбилиси... Чекисты, работавшие с Семеном Митрофановичем, в своих воспоминаниях указывают, что у него на рабочем столе всегда стоял портрет Дзержинского с его личной надписью: «Дорогому Семену Митрофановичу в память о совместной борьбе против контрреволюции».

В 1921 году он назначается начальником Новороссийского окружного отдела Черноморской ЧК. На этом посту он вел боевую работу по ликвидации многочисленных банд и агентуры Врангеля, засылаемой из Крыма.

...1922 год. Ставрополье. Здесь продолжают орудовать остатки белогвардейцев. Особенной жестокостью отличается банда из ста сабель во главе с полковником Беззубовым.

Семен Митрофанович возглавил Ставропольский губернский отдел ГПУ. Перед ним встает первостепенная задача - покончить с Беззубовым. И снова Штыб принимает смелое решение. В сопровождении всего двух человек он направляется в банду Беззубова. Шаг был и очень смелым, и очень рискованным. Было известно, что Беззубов зверски расправлялся с парламентарями.

Штыб провел в банде несколько часов. Он сумел внушить Беззубову мысль о том, что дальнейшее сопротивление бесполезно, что не сегодня, так завтра он будет разгромлен и последует жестокая кара. Так не лучше ли добровольно сдать оружие и тем самым облегчить свою судьбу?

Через 10 дней Беззубов привел к зданию ОГПУ весь свой отряд.

Действуя оружием, а зачастую и словом, убеждением, чекисты во главе с Семеном Митрофановичем за короткий срок почти полностью ликвидировали бандитизм в Ставрополье. 14 апреля 1923 года за успешную борьбу с бандитизмом, проявленные храбрость и находчивость С. М. Штыб был награжден орденом Красного Знамени.

В июне 1923 года Штыб был назначен начальником отдела ГПУ Горской республики и прибыл вместе со своей оперативной группой чекистов в город Владикавказ. В условиях Горской республики, в частности Северной Осетии, борьба против бандитизма осложнялась тем, что здесь не было крупных формирований, которые можно было бы легко обнаружить и обезвредить. А многочисленные мелкие бандгруппы орудовали почти всюду, особенно в горной местности. Это объяснялось, в частности, и тем что после Гражданской войны осталось много оружия. Приходилось каждый раз поднимать людей по тревоге, бросаться в погоню за мелкими бандами, которые занимались убийствами и грабежами, мешали осетинскому народу строить мирную жизнь.

20 ноября 1923 года в Горский отдел ГПУ поступило сообщение: банда в составе около 30 человек, вооруженная пулеметами и винтовками, захватила стадо крупного рогатого скота, принадлежащего жителям Осетинской слободки города Владикавказа. Бандиты погнали стадо по направлению к Сапицкой будке. Штыб тут же объявил тревогу и во главе небольшого отряда сотрудников ГПУ и милиции бросился в погоню за бандитами. В районе балки банда была настигнута, скот отбили.

Но в завязавшейся перестрелке пал, сраженный пулей в висок, Семен Митрофанович Штыб. В этом же бою погибли красноармеец войск дивизиона ГПУ И. Котов, жители Осетинской слободки К. Гиоев, А. Абаев, Н. Хетагуров и Б. Худиев.

Смерть начальника Горского отдела ГПУ и его боевых товарищей глубоко взволновала всех тружеников Осетии. Они выражали свой гнев и возмущение против бесчинств, творимых бандформированиями, требовали решительно покончить с беззаконием.

Семен Митрофанович Штыб похоронен во Владикавказе на Аллее Славы Красногвардейского парка.

Награжден орденом Красного Знамени, золотым оружием, золотыми именными часами, знаком почетного чекиста.

Его именем еще в 1926 году была названа одна из площадей нашего города. На средства, собранные чекистами Осетии, Семену Митрофановичу установлен памятник на могиле.

19 декабря 1987 года на площади его имени во Владикавказе открыт памятник.

ЩГПЪ ИМЕНИ А. П. ЧЕХОВА